

KATOLIŠKI GLAS

Cena: Posamezna št. L 15
Naročnina: Mesečna L 65
Za inozemstvo: Mesečno L 100

Poština plačana v gotovini

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta št. 18
Poštno ček. račun: št. 9-12410

Leto II. - Štev. 31

Gorica - 2. avgusta 1950 - Trst

Izhaja vsako sredo

NOV PAPEŽEV POZIV ZA MIR

Sv. oče je dne 26. julija naslovil na vse škofo in na ves svet novo okrožnico za svetovni mir, ki se začneja z besedami »Summi moeroris«.

V tej okrožnici pravi med drugim: »Ker so nam na srcu najbolj svoboda, čast in prospeh vseh narodov, ne moremo drugače, kakor da vnovič pozovemo vse narode in njih vlade k resnični slogi in miru. Naj se vsi spominijo, kaj prinaša vojna in kar smo sami že izkusili: nič drugega nego razvaline, smrt in splošno obubožanje. Z napredkom časa je tehnika iznašla in spopolnila tako smrtonosno in nečloveško orožje, da lahko uniči ne samo cele armade in cela brodograjska, ne samo cela mesta, vasi in naselja, ne samo vse zaklade vere, umetnosti in kulture, temveč tudi nedolžne otroke z njihovimi materami in neboljnjimi starčki. Vse, kar je človeški duh lepega, dobrega in svetega ustvaril, ali skoraj vse to, nova vojna lahko uniči. Če se vojna dandanes poštenemu opazovalcu predstavlja kot nekaj tako strahotnega in smrtonosnega je pač upati, da se bodo potrudili vsi, posebno pa še vladarji narodov za odstranitev temnih in grozečih vojnih oblakov, ki danes povzročujejo strah in trepet, tako, da bo med

narodi vendar enkrat zavladal pravi mir.«

V nadaljevanju okrožnice poziva papež vse škofo, naj vnovič vpeljejo javne molitve in prošnje za slovo med narodi. Vendar naj to nikakor ne zadoštuje, treba je tudi dejanske pokore in zadoščevanja za neizmerno žalitve Boga v javnem, kakor v zasebnem življenju. Svetovni mir je mogoč le na podlagi Kristusovega nauka, ki mora zajeti narode v iskreni pobožnosti. Iz te poslednje resnice je tudi raz-

vidno, kako daleč od pravega mira so oni, ki teptajo ta načela in njih nositeljico sveto katoliško cerkev.

»Jasno je tudi,« nadaljuje sv. oče, »v kakšni zmoti so oni, kateri zlobno obtožujejo apostolsko vero in katoliško cerkev, kot tiste ustanove, ki pripravljajo novo svetovno vojno. Res, da ni nikoli, niti v sedanosti niti v preteklosti manjkalo takih, ki so si z orožjem skušali podjarmiti druge narode. Mi pa smo vedno pozivali ljudstva k pravemu mi-

ru. Cerkev si ne želi pridobiti narodov z orožjem, ampak z resnico, zato, da bi jih vzgojila za čednost in pravo družabno sožitje. Orožje naše vojske ni v mesu, temveč v božji moči.«

To so nekako v glavnih obri-sih misli te nove okrožnice, ki je izšla v času, ki je izredno odločilen in nosi v sebi strah, da bi se vojni požar iz Daljnega vzhoda ne zanesel v Evropo.

Preobilokrat je že papeževa beseda v usodnem trenutku našla gluha ušesa, vendar za trdno upamo, da bodo papeževa beseda, izkušnje poslednje vojne in strah pred strahotno atomsko silo, prepričali nov svetovni požar.

OBOROŽEVAL- NA TEKMA

Komunistični napad na Koreji je izzval pri vseh demokracijah velik preplah. Zato je sedaj njihova glavna skrb, kako preprečiti kaj podobnega v Evropi. Iz-hod vidijo le eden: čim hitrejša in čim močnejša oborožitev ter čim tesnejša povezanost med sabo vseh demokracij. Zato vidimo, da so vse vlade sklenile povečati izdatke za oboroževanja in obrambo. To se je sklenilo v Italiji, Franciji, Angliji, na Nizozemskem in zlasti v ZDA. Tu so sklenili povečati izdatke za lastno obrambo za 10 milijard dolarjev. Poleg tega bodo še pohiteli s podporo članicam atlantskega pakta in jo tudi povečali.

V znamenju večjega oboroževanja in tesnejše zveze, se je sestel tudi svet atlantske zveze, ki je zboroval v Londonu. Kaj so tam sklenili, ni še točno znano, vendar se zdi gotovo, da so se pač obvezali, da pohitijo z oboroževanjem in si bodo pri tem drug drugemu pomagali. Kaj bo iz nove oboroževalne tekme prišlo, ve Bog. Do sedaj je še vedno prišlo v krajšem ali daljšem razdobju do oboroženega spopada.

POVRAT RUSIJE V OZN

Sovjetska diplomacija se je že od vseh početkov zelo rada posluževala nenadnih in nepredvidenih potez v svoji zunanji politiki. Eno takih potez je napravila tudi pretekli teden ter s tem iznenadila ves svet.

Kot znano, so se ruski delegati umaknili iz vseh odborov in pododborov pri Združenih narodih in celo iz samega Varnostnega sveta. Organizacijo Združenih narodov in vse njeno delo so popolnoma bojkotirali od januarja tega leta, ker niso hoteli ugoditi njihovi zahtevi, da bi na mesto nacionalističnega zastopnika pri Združenih narodih stopil zastopnik komunistične kitajske vlade. V mesecu avgustu bi moral Varnostnemu svetu predse-

dovati ravno ruski zastopnik Malik, ker je tako zahteval vrstni red. Vsi so bili prepričani, da ruskega zastopnika k sejam v mesecu avgustu ne bo, ter so že imeli pripravljen načrt, kako obiti težavo, da ostanejo brez predsednika. Nenadoma pa je Malik sporočil Trygve Liju, generalnemu tajniku Združenih narodov, da bo v avgustu prišel na seje Varnostnega sveta in jim tudi predsedoval, kot je njegova pravica. Svetovna diplomacija je ostmela pred to novo sovjetsko potezo in se izprašuje, zakaj se je Rusija vrnila v Varnostni svet. Ugibajo marsikaj, točnega pa ne vedo nič. Vendar se zdi, da se Amerikanci ne bodo dali več izigravati lepim obljubam niti gro-

zjam Sovjetov, kot se je včasih dogajalo v Varnostnem svetu, ter bodo zahtevali kaj več nego lepe besede za poravnanje spornih vprašanj v svetovni politiki, zlasti za poravnanje korejskega vprašanja, če se je Rusija s tem namenom vrnila v Varnostni svet. Delne mobilizacije, ki jo je Truman ukazal, ne bo pač preklical, če bo Malik povedal nekaj pomirjevalnih fraz za propagando.

POLITIČNI TEDEN V ITALIJI

Parlament in tudi senat sta končno opravila svoje najtežje delo ter odobrila državni proračun za leto 1950-51. Debat je bilo res preveč. Zato iščejo, kako bi mogli v prihodnje ves postopek poenostaviti. Poleg tega so v glavnem odobrili tudi zakon o agrarni reformi v Južni Italiji, ki je tudi stal veliko truda in besedi. Ko so to dovršili so si poslanci in senatorji vzeli počitnice do meseca septembra, ko se bo zopet

začelo zasedanje parlamenta in senata.

Siranke izkazujejo kljub pasji vročini precejšnjo delavnost. Socialkomunisti ženejo naprej svojo gonjo »za mir« ter skušajo povsod delati vladi težave. Demokristjani pa še vedno upajo, da se jim posreči doseči enotno fronto vseh strank za resnico in svobodo proti socialkomunistični propagandi.

BOJI NA KOREJI

Na Koreji so pretekli teden severnokorejske čete še vedno silovito napadale in imele pri tem tudi znatne uspehe. Tako se jim je posrečilo, da so potisnile ameriške čete še bolj proti jugu in proti mestu Fusanu, ki je sedaj še edino veliko pristanišče v ameriških rokah. Mac Artur, ki je pregledoval čete na bojiščih, se je ob povratku vendarle pokazal optimista in izjavil, da je nevarnost, da bi komunistične čete pogonale svoje sovražnike v morje,

za sedaj odstranjena, češ da so njegove čete tako močne, da lahko branijo oporišče Fusan, dokler jim ne dospe iz domovine znatnejša pomoč.

Stoletnica

newyorške nadškofije

Dne 18. julija so praznovali v New Yorku stoletnico ustanovitve newyorške nadškofije s slovesno pontifikalno mašo v stari cerkvi sv. Patricija. To cerkev so postavili irski izseljenci že leta 1709. Sploh so bili Irci že od nekdaj steber verskega življenja v Severni Ameriki, saj je še danes skoro polovica ameriških škofov irskega pokoljenja in isto velja najbrže o ameriških duhovnikih in ostalih vernikih.

PRISPEVAJTE
za † L. Kemperletov sklad!

ODPOVED KRALJA LEOPOLDA

Povratak kralja Leopolda je spravil belgijski narod v resne težave. Socialisti so ostali slej ko prej njegovi neizprosni nasprotniki ter zahtevajo njegov odstop. V deželi so izzvali vrsto protestnih stavk, demonstracij, nemirov, ki so zahtevali tudi človeških žrtev. Socialistom drže roko liberalci. Kralja pa podpira krščanska socialna stranka z vsemi svojimi močmi.

Čudna se zdi človeku prvi hip taka zagrizenost zaradi ene osebe pri eni in pri drugi strani. Toda tu ne gre toliko za osebo kralja Leopolda, temveč za ugled in oblast dveh strank in dveh narodnosti v državi. V belgijski kraljevini bivata skupaj dve narodnosti. Flameci na severu, Valonci, ki govore francoski, pa na jugu. Flameci so izrazito katoliški in verni, podobno kot Irci. Združeni so skoraj kompaktno v krščansko-socialni stranki. Valonci so versko bolj mlačni, politično pa pripadajo v veliki večini socialistični stranki, ker je med njimi največ delavcev zaradi velikih industrij na jugu države. Liberalci in komunisti ne pridejo v poštev, ker imajo le majhno število poslancev v parlamentu. Boj za Leopolda in proti Leopoldu

pomeni torej v bistvu boj med socialisti in krščanskimi socialci, med Valonci in Flamci. Ta boj se je razvil okrog kralja Leopolda, ker ga imajo za izrazito katoliškega moža ter naklonjenega Flamcem. Očitajo pa mu zvezo s Hitlerjem med vojno, ker je ostal doma in ni zbežal z vlado

v inozemstvo, kot bi bila njegova dolžnost.

Radi silne državne krize, nemirov in stavk se je kralj Leopold večeraj odpovedal prestolu v prid svojega sina Baldovina.

Morda bo ta korak deželo vendarle pomiril.

ANGLEŠKE ČETE ZA KOREJO

Angleški vojni minister Shinwell je naznanil v parlamentu, da se je vlada odločila poslati na Korejo večji oddelek vojske in da bo tudi angleško brodograjska in da bo tudi angleško brodograjska, ki se tamkaj nahaja prešlo v vojno stanje. Mornarji, ki so svoj rok odslužili, ne bodo odpušteni, pač pa ima poveljujoči admiral

pravico do novih odpoklicev iz domovine, da vzdrži vojno moč brodograjske. Nadalje je vojni minister naznanil začetek nove oborožitve Anglije in je za to zahteval 100 milijonov šterlin. Njegove napovedi so bile z veliko navdušenostjo sprejete od celotne zbornice.

Italijanski komunisti potujejo

Vodja italijanskih komunistov Togliatti se je napotil v Berlin, tovariša Longo in Secchia pa sta šla v Moskvo. Vsekakor to niso zabavni izleti, ampak dolžnostni obiski. V Berlinu zborujejo, v Moskvi podučujejo.

Komunistična otroška udruženja — obsojena

Sv. oficij je izdal poseben opomin v katerem opozarja, da zapadejo vsa otroška udruženja pod katerim koli naslovom, če so vodena od komunistov sankeijam, katere je izdala sv. stolica 1. ju-

lija 1949. Starši, ki otroke tam pustijo, voditelji, ki te ustanove vodijo in otroci sami ne smejo biti prepuščeni k zakramentom, ker so izobčeni.

